

संपादकीय

अब तो भ्रम से निकलें!

अब समय है, जब धनी देशों की आंख खुले। जिस समय दुनिया जलवायु परिवर्तन पर संयुक्त राष्ट्र के 27वें सम्मेलन के लिए तैयार हो रही है, ये तथ्य सामने आया है कि ग्लोबल वार्मिंग के कारण सबसे ज्यादा गर्म यूरोप का वातावरण हुआ है।

अगर धनी देश इस भ्रम में थे कि अपनी समृद्धि और व्यवस्थागत कौशल के कारण वे जलवायु परिवर्तन की मार से बचे रहेंगे, तो अब उनकी आंख खुल जानी चाहिए। जिस समय दुनिया जलवायु परिवर्तन पर संयुक्त राष्ट्र के 27वें सम्मेलन के लिए तैयार हो रही है, ये तथ्य सामने आया है कि ग्लोबल वार्मिंग के कारण सबसे ज्यादा गर्म यूरोप का वातावरण हुआ है। साफ है कि जलवायु परिवर्तन की मार देर-सबेर सब पर पड़ेगी। ताजा रिपोर्ट गैर सरकारी संस्था- विश्व मौसम विज्ञान संस्थान (डब्ल्यूएमओ) ने जारी की है। उसके मुताबिक गुजरे 30 साल में पृथ्वी के दूसरे भूभागों की तुलना में यूरोप करीब दोगुनी तेजी से गर्म हुआ है। रिपोर्ट के मुताबिक इस गर्मी की वजह से यूरोप भीषण सूख भी झेल रहा है और तेजी से आल्प्स के ग्लेशियर भी खो रहा है। यह गर्मी भूमध्यसागर की भी तपा रही है।

यूरोप गर्म होती दुनिया की लाइव तस्वीर पेश कर रहा है और बता रहा है कि अच्छी तरह तैयार समाज भी मौसमी अति की घटनाओं से सुरक्षित नहीं हैं। गौरतलब है कि 1991 से 2021 के बीच यूरोप का औसत तापमान हर दशक में 0.5 डिग्री सेल्सियस बढ़ा। इसी समयवधि में बाकी दुनिया का तापमान हर दसवें साल में 0.2 डिग्री सेल्सियस के औसत से बढ़ा। 2021 में जलवायु परिवर्तन की वजह से यूरोप में इतनी मौसमी आपदाएं आईं कि 50 अरब डॉलर का नुकसान हुआ। ताजा रिपोर्ट ने बताया है कि यूरोप का ज्यादातर इलाका उप-आर्कटिक और आर्कटिक क्षेत्रों से मिलकर बना है। इस वजह से गर्मियों में यूरोप के ऊपर कम बादल मंडरा रहे हैं, जिससे सूरज की सीधी किरणें सतह पर पहुंचकर तपिश पैदा कर रही हैं। कुछ वैज्ञानिक यूरोप को हीटवेब का हॉटस्पॉट कह रहे हैं। छह नवंबर से मिस्र एक शर्म अल शेख में विश्व जलवायु सम्मेलन कांप-27 शुरू हो रहा है। अगर धनी देशों की आंख कुल गई हो, तो उनके नेता वे वहां कुछ ऐसे फैसले ले सकते हैं, जिससे धरती के तापमान में वृद्धि को रोका जा सकेगा। ऐसे कदम उठाए गए, तो सारी दुनिया सुरक्षित होगी।

12 प्रतिशत की बढ़ोतरी के साथ बिजली संयंत्रों में 25.6 मिलियन टन कोयला, की जा रही है निगरानी

नई दिल्ली

समुचित कोयला आपूर्ति सुनिश्चित करने के लिये कोयला, बिजली और रेल मंत्रालय करीबी तालमेल के साथ काम कर रहे हैं। केंद्र सरकार के कोयला मंत्रालय ने स्पष्ट किया है कि बिजली और रेल मंत्रालय के सहयोग से बिजली क्षेत्र को कोयले की आपूर्ति सुनिश्चित करने के लिये उसकी नियमित निगरानी की जा रही है। इन प्रयासों के परिणामस्वरूप 31 अक्टूबर के अनुसार स्वदेशी कोयला-आधारित बिजली संयंत्रों में कोयला का अंतिम भंडारण 25.6 मिलियन टन दर्ज किया गया, जो कोविड वर्ष 2020-21 को छोड़कर अब तक के अक्टूबर माह में सबसे अधिक भंडारण है।



कोयला मंत्रालय का कहना है कि पहले सात महीनों में कैप्टिव कोयला ब्लॉकों ने 58.6 एमटी कोयले का उत्पादन किया, जो पिछले वर्ष की समान अवधि से 37.5 प्रतिशत अधिक है। सीआईएल के सभी स्रोतों से बिजली सेक्टर को कोयला पहुंचाने के लिये स्वदेशी कोयला ले जाने वाली मालगाड़ियों की

कुल संख्या (रेक) अब तक की सबसे अधिक रही। इस दौरान प्रतिदिन 296.5 रेक खाना हुईं, जो पिछले वर्ष की समान अवधि से 19 प्रतिशत अधिक है।

कोयला उत्पादन क्षमता बढ़ाने के लक्ष्य के साथ कोयला मंत्रालय ने हाल ही में 141 नये ब्लॉकों को वाणिज्यिक नीलामी के लिये पेश किया। मंत्रालय, राज्य सरकारों और केंद्रीय मंत्रालयों के साथ करीबी तालमेल बना रही है, जिसके तहत पूर्व में नीलाम हुये ब्लॉक जल्द शुरू हो जाएं।

मंत्रालय पीएम-गतिशक्ति के तहत सभी प्रमुख खानों के लिये रेल कनेक्टिविटी बढ़ाने के कदम उठा रही है, ताकि कोयला तेजी से निकाला जा सके। कोयला मंत्रालय बिजली क्षेत्र को कोयले की सुनिश्चित उपलब्धता सुनिश्चित करने के लिये प्रतिबद्ध है।

तंबाकू कंपनी वीएसटी ने दूसरी तिमाही में 22 फीसदी बिक्री वृद्धि दर्ज की

हैदराबाद । तंबाकू और सिगरेट निर्माता वीएसटी इंडस्ट्रीज ने 30 सितंबर, 2022 को समाप्त तिमाही में बिक्री में 22 प्रतिशत की वृद्धि और शुद्ध लाभ में 15.4 प्रतिशत की वृद्धि दर्ज की है। मुद्रास्फीति के दबाव के बावजूद कंपनी का परिचालन मार्जिन 21.1 प्रतिशत पर रहा, जिससे कुल खर्च में काफी वृद्धि हुई। समीक्षाधीन तिमाही के लिए प्रति शेयर आय (ईपीएस) 59.7 रुपये रही, जो पिछले वित्त वर्ष की इसी तिमाही में 51.7 रुपये थी, जो 15.4 प्रतिशत की वृद्धि को दर्शाती है। वीएसटी इंडस्ट्रीज ने क्रमिक आधार पर भी अपने

कारोबार में सुधार किया। क्यू2 एफवाई23 में, क्यू1 एफवाई23 में 401 करोड़ रुपये के मुकाबले कुल कारोबार 439 करोड़ रुपये था। यह प्रदर्शन दर्शाता है कि पिछली तिमाही में सुजित रिकवरी गति बनी हुई है और अगली तिमाही में इसमें तेजी आने की संभावना है। वीएसटी इंडस्ट्रीज लिमिटेड के प्रबंध निदेशक आदित्य देव ने कहा- वीएसटी इंडस्ट्रीज ने कमजोर तिमाही में टॉप-लाइन के साथ-साथ बॉटम-लाइन में वृद्धि दर्ज की है, जिसने कई उपभोक्ता-सामान करने वाली फर्मों की बिक्री को प्रभावित किया है।

सीतारमण ने सार्वभौमिक हरित बॉण्ड फ्रेमवर्क को किया अनुमोदित

नई दिल्ली । वित्त मंत्री

निर्मला सीतारमण ने हरित परियोजनाओं के लिए वित्त जुटाने के उद्देश्य से आज देश के सार्वभौमिक हरित बॉण्ड फ्रेमवर्क को अनुमोदित कर दिया।

वित्त मंत्रालय ने यहां जारी बयान में कहा कि इस अनुमोदन से भारत के नेशनली डिटरमाइंड क्यूटीव्यूशन लक्ष्यों को के लिए वैश्विक और घरेलू निवेश आकर्षित की जा सकेगी। इस तरह के बॉण्ड जारी किये जाने



तहत यह वादा किया हुआ है। इस अनुमोदन से हरित परियोजनाओं के लिए वैश्विक और घरेलू निवेश आकर्षित की जा सकेगी। इस तरह के बॉण्ड जारी किये जाने

से अर्थव्यवस्था में कार्बन उत्सर्जन को कम करने वाली सरकारी परियोजनाओं के लिए धन जुटाने में मदद मिलेगी। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने ग्लासगो में नवंबर 2021 में कोप 26 के दौरान पंचामृत के तहत कदम उठाये जाने के वादे किये थे और यह अनुमोदित भी उसी का हिस्सा है। इसके साथ ही वित्त मंत्री ने चालू वित्त वर्ष के

आज बजट में भी इसकी घोषणा की थी। हरित बॉण्ड वित्तीय उपाय है जो पर्यावरण एवं जलवायु के अनुकूल वाली परियोजनाओं में निवेश को गति देगा। इस माध्यम से जुटायी गयी पूंजी की लागत भी नियमित रूप से मिलने वाली पूंजी की तुलना में कम होगी। फ्रेमवर्क के तहत सार्वभौमिक हरित बॉण्ड जारी करने के निर्णय को मान्यता देने के उद्देश्य से ग्रीन फाइनेंस रिकॉमिंडेड का गठन का भी प्रावधान है।

मलान, वुड को सेमीफाइनल में फिट होने के लिए ज्यादा से ज्यादा समय देने की कोशिश : बटलर

एडिलेड। टी20 विश्व कप में भारत के खिलाफ सेमीफाइनल से पहले इंग्लैंड के कप्तान जोस बटलर ने डेविड मलान और मार्क वुड की उपलब्धता पर अपडेट देते हुए कहा कि टीम दोनों को अधिक से अधिक समय देने की कोशिश कर रही है। गुरुवार को एडिलेड फाइनल में सेमीफाइनल के लिए खिलाड़ियों को फिट घोषित किया जाना संभव है।



दूसरी ओर, वुड ने मंगलवार को अभ्यास में जाँगींग की, जिससे यह लगर रहा है कि वुड को कोई खास चोट नहीं लगी। बटलर ने आगे कहा, हम देखेंगे कि वे कैसे कर पाएंगे। हम उन्हें और समय देने की पूरी कोशिश कर रहे हैं। जाहिर है, डेविड दूसरे दिन एक छोटी सी चोट के साथ मैदान से बाहर हो

गए, वुड में थोड़ी स्ट्रिफनेस है। हमें मेडिकल टीम पर भरोसा है हम उन दो खिलाड़ियों पर भी भरोसा करते हैं। हम उन्हें फिट रहने के लिए जिन्ना हो सके उतना समय देंगे।

यह जोड़ी चोट की चिंता के रूप में उभर रही है। साथ ही यह बाएं हाथ के तेज गेंदबाज टायमल मिल्स, तेज ऑलराउंडर क्रिस जॉर्डन और डेविड विली और दाएं हाथ के बल्लेबाज फिल साल्ट जैसे खिलाड़ियों के लिए प्लेइंग इलेवन में आने का रास्ता बना रही है।

मैच में भाग लेने के लिए फिट खिलाड़ियों की आवश्यकता है। सभी मैचों में खिलाड़ी हमेशा सौ प्रतिशत नहीं खेलते हैं, लेकिन

निश्चित रूप से आपको टीम में अपनी भूमिका को पूरा करने में सक्षम होना चाहिए। टीम में 15 लोग खेलने की तैयारी कर रहे हैं। बटलर ने कहा, पूरे टूर्नामेंट में कठिन चयन हुए हैं। हमारे पास कुछ अच्छे खिलाड़ी हैं, जो अभी तक टूर्नामेंट में नहीं खेले हैं और अगर मौका दिया जाए तो वे अपनी छाप छोड़ने के लिए बेताब हैं। गुरुवार को पहली बार भारत और इंग्लैंड के बीच टी20 विश्व कप नॉकआउट मैच भी होगा। हम सभी मैच को लेकर काफी उत्साहित हैं। यह एक शानदार अवसर होने जा रहा है और यही वह समय है, जब आप टीम में एक खिलाड़ी के रूप में शामिल होना चाहते हैं।

नेशनस कप में सविता करेंगी भारतीय महिलाओं की कप्तानी

बेंगलुरु। हॉकी इंडिया ने

2022 में पहली बार होने वाले एकआइएच महिला नेशनस कप के लिए 20 सदस्यीय भारतीय महिला हॉकी टीम की घोषणा बुधवार को की। एफआईएच महिला राष्ट्र कप अंतरराष्ट्रीय कैलेंडर में एक महत्वपूर्ण आयोजन है क्योंकि यह टूर्नामेंट जीतने वाली टीम को एकआइएच हॉकी महिला प्रो लीग के 2023-2024 सीजन में पदोन्नत किया जाएगा। भारत को कनाडा, जापान और दक्षिण अफ्रीका के साथ प्ले-वी में रखा गया है, जबकि आयरलैंड, इटली, कोरिया और स्पेन प्ले-ए में हैं। गोलकीपर सविता पूनिया भारतीय महिलाओं की कप्तानी करेंगी जबकि दीप प्रेम एक्का उपकप्तान होंगी। युवा फॉरवर्ड व्यूटी डुंगुडु इस टूर्नामेंट में अपना अंतरराष्ट्रीय पदार्पण करेंगी। साथ ही अनुभवी मिडफील्डर नवजोत कौर कोविड-19 के कारण बर्मिंघम राष्ट्रमंडल खेल 2022 से चकने के बाद टीम में लौट आई हैं। सविता के साथ बिबू देवी खरीम को बतौर गोलकीपर स्टाफ में शामिल किया गया है। स्वच्छ दीप प्रेम के साथ गुरुजोत कौर, निक्की प्रधान, उदित



और इशिका चौधरी भारतीय डिफेंस का हिस्सा होंगी। मिडफील्डर पर निशा, सरलीमा टे, सुरशीला चानू, पुष्पाम्बम, मोनीका, नेहा, सोनिका, ज्योति और नवजोत कौर मोर्चा संभालेंगी। फॉरवर्ड लाइन में डुंगुडु को वंदना कार्तारिया, लालरमसियामी, नवनीत कौर और संगीता कुमारी का अनुभव मिलेगा। बर्मिंघम राष्ट्रमंडल खेलों में कांस्य पदक जीतने वाली भारतीय महिलाओं ने एकआइएच हॉकी प्रो लीग 2021-22 में पदार्पण करते हुए अर्जेंटीना और नीदरलैंड के बाद तीसरा स्थान हासिल किया था। सविता की अपूर्वाई में टीम नेशनस कप जीतकर प्रो लीग 2023-24 में जगह बनाने का प्रयास करेंगी। भारतीय टीम की कोच जैनेक शॉपमैन ने टीम चयन पर कहा, मैं इस समूह के प्रदर्शन से बहुत खुश हूँ। हमारा स्तर बढ़ता जा रहा है और यह समूह बहुत प्रतिस्पर्धी है।

आज का राशिफल

मेघ : आपका दिन सामान्य रहेगा। बोलने से पहले थोड़ा सोचें। आज कोई समाचार मिल सकता है। कारोबार में विवेक से कार्य करें, लाभ होगा। थोड़े प्रयास से अधिक लाभ होगा। संतान और स्वास्थ्य की चिंता रहेगी।

वृष : कम बोलें पर अच्छा बोलें। आज कई बातों से घनलाभ संभव है। घर-परिवार की चिंता से तनाव रहेगा। निजी कार्यों से भागदौड़ अधिक होगी। निवेश शुभ रहेगा। यात्रा हो सकती है।

मिथुन : समय की अनुकूलता का आभास होगा। बड़े सौदों के लिए समय शुभ है। संपत्ति के कार्य लाभ देंगे। आर्थिक लाभ होगा। विद्यार्थी वर्ग सफलता हासिल करेंगे। विवाह योग्य जातकों के लिए समय उपयुक्त है।

कर्क : आज पसंदीदा भोजन का आनंद मिलेगा। दोस्तों के साथ यात्रा होगी। नौकरी में परिश्रम निरर्थक होगा। आप की लापरवाही से लाभ के अवसर हाथ से निकलेंगे। विवाह प्रयास सफल रहेगा।

सिंह : दिन की शुरुआत में आलस की अधिकता रहेगी। करियर के प्रति निर्णय लेने में संकोच रहेगा। धन प्राप्ति सुगमता से होगी। यात्रा सफल रहेगी। न्यायक्षम मजबूत होगा।

कन्या : आज रोजगार प्राप्ति के प्रयास सफल रहेगी। सामाजिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी। कार्यस्थल परिश्रम अधिक होगा। बुचुर्गजनों को पुरानी व्याधि से कष्ट होगा। कीमती वस्तुएं संभाल कर रखें।

तुला : नई व्यापारिक योजना बनेगी। कार्यक्षमता में सुधार की आवश्यकता है। राजकीय सहयोग मिलेगा, उन्नति होगी। प्रिय से मनमुटाव हो सकता है।

वृश्चिक : अपनी जिम्मेदारी को समझें। गृहस्थ सुख मिलेगा। आज घनलाभ होगा। व्यवसायिक प्रतिद्वंद्वी शांत रहेगा। मन प्रसन्न रहेगा। आलस्य की अधिकता से कार्यों में विलंब होगा। संतान के विवाह के लिए किये प्रयास सफल रहेगा।

धनु : अपनी बातों से लोगों का दिल जित लेंगे। संतान के लिए समय अनुकूल है। लाभ के अवसर हाथ आएं। सामाजिक कार्य सफल रहेगा। स्वजनों के साथ पार्टी-पिकनिक का आनंद मिलेगा।

पुरुष : आज का दिन प्रेम-प्रसंग में अनुकूलता रहेगी। आज की गई यात्रा-निवेश सफल रहेगा। धन प्राप्ति सुगम होगी, जोखिम न लें। कारोबार के विस्तार के लिए धन संग्रह करेंगे।

कुंभ : मनोबल बढ़ेगा, न चाहते हुए भी फालतू खर्च बढ़ सकता है। मामूली चोट, विवाद आदि से हानि हो सकती है लेकिन ध्यान रखें तो सामान्य रहेगा। सब कुछ कुसंगति से बचें, जोखिम न लें। तीर्थयात्रा संभव है। परिवार के प्रति सज्ज रहेगा। गाय सेवा हर दृष्टि से लाभकारी होगी।

मीन : रोजगार के लिए उत्तम समय है। आज किया निवेश शुभ रहेगा। स्वजनों के साथ पार्टी-पिकनिक का आनंद मिलेगा। काम की अधिकता रहेगी। झूठ बोलने से बचें। माता के स्वास्थ्य की चिंता रहेगी। शुभ समाचार प्राप्त होगा। दान धर्म फलदायी होगा।

सब्जी की तरह भी परोस सकते हैं ढोकला

ढोकले को ज्यादातर लोग नाश्ते और स्नैक्स में खाना पसंद करते हैं लेकिन क्या आप जानते हैं इससे आप बेहतरीन सब्जी भी तैयार कर सकती हैं। यहाँ जानें इसकी रेसिपी।



सामग्री :
हरी मूंग दाल- 1/4 कप (पांच से छह घंटे भीगे हुए), हरी मिर्च- 2 कटी हुई, नमक- स्वादानुसार, हींग- चुटकीभर, बेकिंग सोडा- 1 टीस्पून, तेल- ग्रीसिंग के लिए। **अन्य सामग्री-** तुर्ई- 2 कप क्यूब्स में कटी हुई, तेल- 1 टेबलस्पून, सरसों के बीज- 1/2 टीस्पून, हींग- 1/4 टीस्पून, बेकिंग सोडा- चुटकीभर, नमक- स्वादानुसार, उबले कॉर्न- 1 कप। **पेस्ट के लिए-** हरी धनिया- 1/2 कप कटी हुई, हरी मिर्च- 3 कटी हुई, नींबू का रस- 1/2 टीस्पून। **मसाले के लिए-** हरी धनिया- 2 कटी हुई- 1/4 कप, कद्दूकस किया नारियल- 2 टेबलस्पून, चीनी- 1 टीस्पून, लाल मिर्च पाउडर- 1/4 टीस्पून, धनिया पाउडर- 1 टीस्पून, नमक- स्वादानुसार।

साथ ब्लेंडर में पीसकर स्मूद पेस्ट बना लें। इस पेस्ट को बाउल में निकालें और उसमें हींग और नमक डालकर मिक्स कर रख दें। स्टीम करने से पहले इसमें इंसो पाउडर और एक चम्मच पानी मिलाया है। थाली को तेल से अच्छी तरह ग्रीस कर लें। इस मिश्रण को उसमें डालकर 7-8 मिनट स्टीम कर लेंगे। इसके बाद थोड़ी देर इससे ठंडा हो जाने दें फिर बराबर-बराबर हिस्सों में काट लें। कड़ाही में एक चम्मच तेल डालकर गर्म करें और इसमें राई का तड़का लगाएं। जैसा ही वे तड़कने लगे इसमें हींग और 3/4 कप पानी डालकर उबाल आने दें। इसके बाद इसमें तुर्ई, सोडा-बाई-कार्ब, नमक और स्वीट ड्राई इंसो डालें। सारी चीजों को मिक्स कर 4-5 मिनट और पका लें। इसके बाद इसमें मसाले वाला पेस्ट मिलाएं। धीमी आंच पर दो मिनट और पकाएं। सर्व करने से ठीक पहले इसमें ढोकले के पीसेज मिक्स कर लें। ऐसे ही गरमा-गरम सर्व करें।

शब्द सामर्थ्य- 247

बाएँ से दाएँ
1. संघर्ष, 2. चौड़थुप (जूड़ू), 3. सुपुत्र, 4. लायक पुत्र, 5. चाकतवर, 6. बलशाली, 7. खुशबू, 8. सुरभि, 9. सुगंध, 10. अकारण, 11. व्यर्थ, 12. बेवजह, 13. नमक, 14. तेल आदि में खाद्य वस्तु छोड़कर पकाना, 15. यात्रा, 16. मृत, जो मर गया हो, 17. छोटे कद का, 18. साँप का सिर, 19. वामन, 20. नीला, 21. साँप का सिर, 22. पाकेटमार, 23. जेब काटने वाला, 24. समाधान, 25. खेत जोतने का यंत्र, 26. निरुत्तर, 27. चिड़िया, 28. खा तरफदार।

ऊपर से नीचे
1. पानी में डूबा हुआ, 2. जल प्लावित, 3. पाकेटमार, 4. जेब काटने वाला, 5. समाधान, 6. खेत जोतने का यंत्र, 7. बुद्धि, 8. दिमाग।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 246 का हल

प	चि	द	व	र	म	स
ट	भ	ला	ई	अ	स	म
ना	म	स	मा	धि	झ	
ज	बे	न	का	र	ना	
बा	वू	आ	य	क	र	
र	की	व	श	प्र	था	
ज	रू	प	क	ज	न	
हा	पा	ना	म	ची	न	
ज	हां	प	ना	ह	ता	न

सू-दोक्- 247

6	3	8	1	4
8	3	4	7	
4		5	8	
3	8	1	4	
1	4	4	9	7
4		2	1	
1		3	4	8
8	2	9	3	
9		1	2	5

शब्द सामर्थ्य क्र. 246 का हल

6	7	9	2	4	5	3	1	8
2	1	8	3	7	6	9	5	4
7	6	4	5	2	8	1	3	9
3	8	1	6	9	7	2	4	5
9	2	5	4	1	3	8	6	7
8	3	7	9	6	4	5	2	1
5	4	2	8	3	1	7	9	6
1	9	6	7	5	2	4	8	3
4	5	3	1	8	9	6	7	2

नियम
1. कुल 81 वर्ण हैं, जिसमें 9वर्णों का एक खंड बनता है।
2. हर खाली वर्ण में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
3. बाएँ से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम/कार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।